



阳光体育趣味多

减负增效 优化服务

“双减”工作主要内容之一就是要减轻学生不合理的作业负担。采访中,不少学校相关负责人表示,这就要求学校教育教学质量和服务水平进一步提升,作业布置更加科学合理,学校课后服务基本满足学生需要,才能让学生学习更好回归校园,促使校外培训热度逐步降温。

“减轻学生作业负担,提质增效是关键。”二七区长江东路小学校长胡建玲告诉记者,“双减”文件发布后,学校不再统一征订教辅材料,而是通过自主研制校本作业减轻课业负担,提高课堂实效。其实,自2016年起,长江东路小学就开始推出校本暑假、寒假作业,充分体现“五育并举”的要求,分德智体美劳等板块,设置了实践性、探究性作业,有弹性、可选择,满足学生的个性需求。

从上学期开始,学校在课后延时服务中还增设了30分钟的作业自主完成指导服务,学生全员在教师的看护下完成家庭作业。各班的家庭作业经过各科教师的统筹计划和精心准备,达到了减时增效的理想状态。经调查,大多数孩子的纸笔作业在30分钟内可以全部完成。对不能按时完成作业的學生,老师还会有针对性地调整作业量,必要时可以不完成作业,以保证孩子足够的睡眠时间。

在随后的第二阶段延时服务中,学校通过内部挖潜和寻找志愿服务的方式,为孩子们免费提供了足球、排球、篮球、网球、萨克斯、版画、插花、编织等三十多个社团,让学生在多彩的社团活动中获得更多成长。对没有参与社团活动的孩子,学校还贴心地为他们开设了“传统游戏进校园”和“优秀教育影片赏析”校本课程,孩子们在游戏中,荧幕上锻炼身体、陶冶心灵、互动交友、开拓眼界,获得了多元化的综合提升。

教育无非服务。这种灵活有效的“二段接力式”课后延时服务,不仅让家庭告别了辅导作业时的“鸡飞狗跳”,也更加满足了孩子们多元化的成长需要,让课后延时服务充满爱与温暖。



活力四射的篮球社团

黄河路第三小学
开展“一粒粮”主题教育活动

众意路小学星光合唱团演绎多元风采

双减来了!

提质更增效 校园添活力

本报记者 李杨



乐享运动,昆丽河小学学子参加全国软式垒球比赛

以生为本 全面滋养

“双减”政策的落地实施势如破竹,最终一定会减轻学生的课业负担。但这对老师来说,也是一种新的挑战。

“人民教师”的称谓赋予了我们太多的信任和嘱托,这是一份与生俱来的无上荣光,更是一份深沉厚重的使命担当。我们既然选择了这份职业,就要砥砺初心,做有大爱情怀的筑梦人,担负起时代赋予的使命。”金水区黄河路第三小学校长杜豫认为,“双减”对于教师而言,绝不仅仅是工作量的增加,包括保证课后服务“5+2”等,都应成为教师义不容辞的责任。

作业是学校教育教学管理的重要环节,是课堂教学活动的必要补充。科学合理有效的作业,可以帮助学生巩固知识、提升能力、培养习惯,帮助教师检测教学效果、精准分析学情、改进教学方法。如何才能发挥好作业的育人功能,减轻学生过重的作业负担?

“一、二年级不留书面家庭作业,三至六年级各科作业总量不超过1小时。这就要求教师在课堂上要‘轻负高效’,突破现有的常规模式,构建一种更为灵

活、生动、高效的教学形态,布置分层作业、弹性作业和个性化作业,科学设计探究性作业和实践性作业,探索跨学科综合性作业,切实发挥好作业育人功能。”杜豫表示,布置科学合理有效作业,帮助学生巩固知识、形成能力、培养习惯,也就意味着教师必须要提高站位,在专业上精益求精,多学科融合创新,提高“教学效能”。各学科之间也要相互协调,充分、高效、合理利用课堂教学时间和服务时间,加强学生作业指导,培养学生自主学习和时间管理能力,指导学生基本在校内完成书面作业。

“‘双减’减的是学生沉重的课内外作业负担,但对学生综合素养的提升要求却更高了。学校虽然把书面作业减少了,但教师要多措并举,严格遵循教育规律,坚持因材施教,在课程结构方面,拓展综合性、实践性、活动性课程,把课外阅读、艺术欣赏、劳动实践、体育锻炼等活动拓展延伸,让学生学习张弛有度,通过多种形式布置能提高学生学习能力的综合性、创新性作业,让学生的整体素养得到进一步提升。”杜豫说。

家校联动 共担责任

“双减”落地,小学考试只有期末一次,成绩不公布不排名,学校不得给家长布置作业,不得让家长批改作业,一些列举措减轻了孩子和家长的负担。然而很多家长却开心不起来,有的家长认为,没有了课外辅导班,孩子失去了课外补习的资源,学习可能会更差。还有的家长认为,孩子整个小学阶段的考试次数减少,学习程度无从判定,但中考、高考依然存在,未来说肯定还是要看成绩、比分数,到时候又该如何面对?

面对“双减”,家长究竟该做些什么呢?采访中,不少老师强调,减轻学业负担,不代表减去父母的责任,与之相反,它更考验父母的担当。父母是孩子的终身老师,在“双减”之下,家长更要做好孩子成长的第一责任人。

郑州高新区长椿路小学校长张凤敏表示,小学阶段是义务教育阶段,是基础知识普及阶段,不是精英教育或选拔教育,因此,小学阶段的重点不是分数,而是养成好的学习习惯,具备基本的学习能力和基础知识,保持高昂的学习兴趣。有了这些,到中学后,孩子的学习成绩会越来越好,能力也会越来越强。未来只有青睐有学习力的人,而不是靠父母靠老师靠补课逼出高分的人。明白了小学的教育任务,就会有好的策略应对学生的未来学习。

“素质教育的目的是帮助学生成长为一个完整的人,‘双减’政策是国之大计,家之大业,更是家长素质和孩子能力的双重比拼。”张凤敏认为,首先,应该在

孩子心中树立一种意识,一种责任感——“努力学习是你个人的事,是你应该做的事,是你必须完成的责任,对待学习你应当充分担当。”其次,让孩子真正行动的方式永远是言传身教。作为家长,一定要提高自身的文化素养,在潜移默化中成为孩子的榜样。当父母发自内心地爱上学习,不断成长,孩子自然能从中汲取充足的能量。

“望子成龙、望女成凤是每位家长对孩子的殷切期望,但立德树人、育人育才是教育的初心使命。作为家长,要及时转变教育观念,认识到考试成绩不是评判孩子的唯一标尺,也不是决定孩子发展的唯一渠道。”郑东新区昆丽河小学大队辅导员张媛表示,让每一个孩子都享有公平而有质量的教育,还孩子自由成长的美好时光,是学校、家庭、社会共同的责任。

好习惯成就美好未来,张媛建议家长朋友们理性对待校外培训,将教育重心转移到培养孩子良好的学习和生活习惯上来,发现和培养孩子的兴趣特长,合理规划孩子未来发展,“可以多带孩子亲近自然、接触社会,参加各种实践教育活动,不仅开阔眼界,也增长见识。也可以带着孩子阅读、运动、做家务劳动、培养艺术爱好等,不仅能有效促进孩子思维的发展,有助于专注力的提高,还能帮助孩子树立正确价值观、责任感,提升独立能力,塑造健全人格。总之,只有遵循教育规律和孩子成长规律,才能促进孩子全面发展和健康成长。”张媛说。



金水区外国语小学围棋社团点亮个性梦想



建新街小学智能创客社团开拓学子眼界



黄河路第三小学研学活动让学习张弛有度



桐柏路小学社团活动陶冶心灵